

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**(1) മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി**

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ദുർബലപ്പെടുത്തുന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാർ നയങ്ങളും നടപടികളും തിരുത്താൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെടേണ്ടത് സംബന്ധിച്ചാണ് ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. പദ്ധതി രൂപീകരണ സാഹചര്യം നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. ഇന്ത്യയിലെ ബഹുഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ദൈനംദിന ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്താൻ സഹായകമായ രീതിയിലാണ് ഈ പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്തത്. ഒരുപക്ഷേ സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തര ഇന്ത്യയിലെ അതിബൃഹത്തായ ഒരു പദ്ധതിയായാണ് മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ വിശേഷിപ്പിക്കുന്നത്. നാളിതുവരെ സമ്പന്നവർഗ്ഗങ്ങളുടെ താൽപ്പര്യങ്ങൾമാത്രം സംരക്ഷിക്കുന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നയത്തിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി ബഹുഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന സാധാരണ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു ബൃഹത്തായ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയത് ഒന്നാം യു.പി.എ. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത്

ഇടതുപക്ഷപാർട്ടികളുടെ പിന്തുണയോടെയുള്ള സർക്കാരായിരുന്നു. ഗ്രാമീണ ജനതയുടെ സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവുമായുള്ള പുരോഗതിക്ക് അടിസ്ഥാനപരമായ മാറ്റംവരുത്താൻ സഹായകരമായുള്ള പദ്ധതിയാണിത്. തൊഴിലെന്നതിനോടൊപ്പം കുടുംബത്തിന്റെ ഉപജീവനമാർഗ്ഗം ഉറപ്പുവരുത്താനുള്ള ആസ്തിവികസനത്തിനായുള്ള പദ്ധതിയായിക്കൂടി ഇതിനെ വിഭാവനം ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്നുവെന്നതാണ് മറ്റൊരു പ്രത്യേകത. മറ്റിതര മേഖലകളിൽ എന്നതുപോലെതന്നെ ജനാധിപത്യവിരുദ്ധവും ജനവിരുദ്ധവും തൊഴിലാളിവിരുദ്ധവുമായ നിലപാടാണ് ഈ പദ്ധതിയോട് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കുനേരെ ക്രൂരവിനോദമാണ് ആവിഷ്കരിക്കുന്നത്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കായി 2020-21-ൽ 1,13,000 കോടി രൂപയായിരുന്നു കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരുന്നത്. അത് 2021-22 ആയപ്പോഴേയ്ക്കും 98,000 കോടി രൂപയായി ചുരുക്കി. നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷം 60,000 കോടി രൂപയായി വെട്ടിച്ചുരുക്കിയിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നുവർഷംകൊണ്ട് 53,000 കോടി രൂപയാണ് ഈ ഇനത്തിൽ വെട്ടിച്ചുരുക്കിയത്. സംസ്ഥാനങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നമുറയ്ക്ക് 100 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകണമെന്നും ജോലി

ചെയ്യാൽ രണ്ടാഴ്ചയ്ക്കകം കൂലി നൽകണമെന്നും വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുള്ള സമഗ്ര നിയമനിർമ്മാണം ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടത്തിയിരുന്നു. ഈ നിയമം നിലനിൽക്കുമ്പോഴാണ് പദ്ധതിയെ ദുർബലപ്പെടുത്തുന്നവിധമുള്ള പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിച്ചുരുക്കുന്ന നിഷേധാത്മക സമീപനം കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. പത്ത് കോടിയോളം കുടുംബങ്ങളാണ് ഇന്ത്യയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ആശ്രയിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ 20 ലക്ഷത്തോളം കുടുംബങ്ങൾ ആശ്രയിക്കുന്ന ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന സൗജന്യത്തിന്റെ ഒരു ശതമാനംപോലും ഈ അവശവിഭാഗത്തിന് നൽകാൻ തയ്യാറല്ലെന്ന ധിക്കാരപരമായ സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. പാവങ്ങളോട് കാണിക്കുന്ന ക്രൂരതയും അനീതിയുമാണിത്. പഞ്ചായത്തുകളിൽ 20 പ്രവൃത്തികൾ മാത്രമേ പാടുള്ളൂവെന്ന ഉത്തരവ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഒരു ഘട്ടത്തിൽ ഇറക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ കേരള ജനതയും കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റും അതിശക്തമായി ഇതിനെതിരെ പ്രതികരിക്കുകയും പ്രതിഷേധിക്കുകയും ചെയ്തതിന്റെ ഫലമായി കേരളത്തിൽ മാത്രം 50 വരെ പ്രവൃത്തികളാകാമെന്ന് സമ്മതിച്ച്

ഉത്തരവായി. 'only for Kerala' എന്ന് പുനരുത്തരവിൽ പ്രത്യേകം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ വേണമെങ്കിൽ ഡി.പി.സി.-യുടെ അനുമതിയും അംഗീകാരവും വേണമെന്നും നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശക്തമായ സമ്മർദ്ദത്തിന്റെയും പ്രതിഷേധത്തിന്റെയും ഫലമായാണ് ഇത്തരം ഇളവിലേയ്ക്ക് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എത്തിയത്. കേരളത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം 20 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളിലായി 10.5 കോടി തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അഖിലേന്ത്യാ ശരാശരി 45 തൊഴിൽ ദിനങ്ങളാണ്. അതുമായി താരതമ്യം ചെയ്താൽ സംസ്ഥാനത്ത് 65 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 517000 കുടുംബങ്ങൾക്ക് 100 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകാൻ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആദിവാസി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്ന 100 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾക്കുപുറമേ സംസ്ഥാന സർക്കാർ 100 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾകൂടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ട്രൈബൽ പ്ലസ് പദ്ധതി ഇന്ത്യയിൽത്തന്നെ കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ് നടപ്പിലാക്കിയത്. അതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ 30 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷത്തേയ്ക്ക് 35 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ

ഭാഗമായി 100 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കിയ മുഴുവൻ പേർക്കും 1,000 രൂപ ഫെസ്റ്റിവൽ അലവൻസ് നൽകിയ ഇന്ത്യയിലെ ഏക സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. അയ്യങ്കാളി നഗര തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും നടപ്പിൽ വന്നിട്ടില്ല. അതും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് മാതൃകാപരമായി നടപ്പിലാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതിനായി 150 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് കേരളത്തിന്റെ ലേബർ ബഡ്ജറ്റ് 8.5 കോടി രൂപയായി ചുരുക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. അടുത്ത വർഷത്തെ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ തുക 60,000 കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായിരുന്നു. ഇത് തീർത്തും പ്രതിഷേധാർഹമാണ്. കേരളം ഇനിയും കൂടുതൽ പ്രതികരണ സജ്ജമാകേണ്ടിയിരിക്കുന്നുവെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വസ്തുത. ഈ പദ്ധതിയിൽ സ്ത്രീകളാണ് പ്രധാന തൊഴിൽശക്തിയായി തുടരുന്നത്. നടപ്പ് സാമ്പത്തികവർഷം സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ട ആകെ തൊഴിൽ ദിനങ്ങളിൽ 89.45 ശതമാനം സ്ത്രീ തൊഴിൽ ദിനങ്ങളാണ്. അവരുടെ സാമ്പത്തിക സ്വയംപര്യാപ്ത നിലനിർത്തുന്നതിനും ശാക്തീകരണത്തിനും സഹായിക്കുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പദ്ധതിയായി ഇത് മാറിക്കഴിഞ്ഞു.

അതെല്ലാംകൊണ്ടുതന്നെ ഈ പദ്ധതിയോട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്ന തൊഴിലാളിവിരുദ്ധ നിലപാട് അങ്ങേയറ്റം പ്രതിഷേധാർഹമാണ്. ഈ മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്ന അവഗണനയും നയങ്ങളും തിരുത്താൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരും ജനങ്ങളും ഒറ്റക്കെട്ടായി ആവശ്യപ്പെടേണ്ടതാണ്. ഇതിൽ സർക്കാർ ശക്തമായി ഇടപെടണമെന്നാണ് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം,

എക്സൈസ്

വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ശരിയും വളരെ പ്രാധാന്യമുള്ളതുമാണ്. കഴിഞ്ഞ രണ്ട് സാമ്പത്തിക വർഷങ്ങളിലെ കണക്കുകൾ പരിശോധിച്ചാൽ ഇന്ത്യയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഏറ്റവും കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പിലാക്കിയ സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്ന് അഭിമാനത്തോടെ പറയാൻ സാധിക്കും. കഴിഞ്ഞ രണ്ട് സാമ്പത്തികവർഷവും തുടർച്ചയായി പത്ത് കോടിയിലധികം തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ സാധിച്ചു. കോവിഡ് പകർച്ചവ്യാധി നമ്മുടെ സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥയെയും ജനജീവിതത്തെയും പ്രത്യേകിച്ച്, പാവപ്പെട്ടവരുടെ ജീവിതത്തെയും പിടിച്ചുപറ്റി സമയത്ത് അവർക്ക് വലിയ ആശ്വാസം

നൽകാൻ സാധിച്ചത് കാര്യക്ഷമമായി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതുവഴിയാണ്. അത് ഉപജീവന മാർഗ്ഗമായും വരുമാന മാർഗ്ഗമായും മാറ്റാൻ സാധിച്ചു. ഇന്ത്യയിൽ കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തികവർഷം ഒരു കുടുംബത്തിന് ലഭിച്ച ശരാശരി തൊഴിൽ ദിനം 50 ആണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ അത് 64 ആണ്. ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ കൂടുതലാണ്. 100 ദിവസത്തെ തൊഴിൽ ലഭിച്ച കുടുംബങ്ങളുടെ എണ്ണം ദേശീയതലത്തിൽ 8 ശതമാനമാണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ അത് 31 ശതമാനമാണ്. ദേശീയ തലത്തിലേതിന്റെ നാലിരട്ടിയാണ് കേരളത്തിൽ. കേരളം ഫലപ്രദമായ രീതിയിലാണ് പദ്ധതികളെല്ലാം നടപ്പിലാക്കുന്നതെന്നാണ് ഈ കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ദേശീയതലത്തിൽ 58 തൊഴിൽ ദിനം മാത്രമാണ് ലഭിച്ചതെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ അത് 86 ആണ്. 'ഡ്രൈബൽ പ്ലസ്'-ന്റെ കാര്യം ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽനിന്ന് വിഹിതം നീക്കിവച്ച് 200 തൊഴിൽ ദിനം ലഭ്യമാക്കുന്ന 'ഡ്രൈബൽ പ്ലസ്' എന്ന പ്രത്യേക പദ്ധതി കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിൽ മറ്റെവിടെയും ഈ പദ്ധതിയില്ല. നഗര തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഇടതുപക്ഷം എത്രയോകാലമായി പാർലമെന്റിൽ

ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. എൻ.ആർ.ഇ.ജി.എസ്.-ന്റെ അതേ മാതൃകയിൽ നഗരദരിദ്രർക്കായി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കണമെന്നത് ഇടതുപക്ഷ ബദലാണ്. ഇടതുപക്ഷ ബദലെന്നാണെന്ന് പലപ്പോഴും പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്ന് ചോദിക്കാറുണ്ട്. അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഇടതുപക്ഷ ബദലാണ്. കേരളത്തിൽ മാത്രമാണ് നഗരങ്ങളിലെ ദരിദ്രർക്ക് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ദേശീയതലത്തിൽ സ്ത്രീകൾക്ക് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ ജോലി ലഭിക്കുന്നത് 55 ശതമാനമാണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ 90 ശതമാനവും സ്ത്രീകളാണ് ജോലിചെയ്യുന്നത്. 26.82 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളാണ് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ആശ്രയിച്ച് ജീവിക്കുന്നത് അല്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്നത്. എന്നാൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ആസൂത്രിതമായി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ അട്ടിമറിക്കാനുള്ള നീക്കങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. രണ്ടാം യു.പി.എ. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഇടങ്ങിയതാണ് ഈ വെള്ളം ചേർക്കൽ. എന്നാൽ നരേന്ദ്ര മോദി ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതോടുകൂടി സംഘടിതമായും സൂഷ്മമായുമുള്ള ആക്രമണം തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കെതിരായി



നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ തെളിവാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അടിച്ചേൽപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിബന്ധനകൾ. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കുയർന്നുവരുന്ന ആവശ്യം അടിച്ചമർത്തുകയെന്നതാണ് ഈ നിബന്ധനകളിലൂടെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രയോഗിക്കുന്ന കുതന്ത്രം. ഒരു നിബന്ധന ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ 20 വർക്ക് മാത്രമേയെടുക്കാവൂ എന്നാണ്. കേരളം ശക്തമായി ഇടപെട്ട് നിരന്തരമായി സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി 20 വർക്ക് മാത്രമെന്ന നിബന്ധന കേരളത്തിനുമാത്രമായി 50 എന്ന് ഇളവുചെയ്തു ലഭിച്ചു. കേരളത്തിന്റെ ഇടപെടലിന്റെ ഗുണമാണിത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളുടെ ഹാജരിന് മൊബൈൽ ആപ്പ് നിഷ്കർഷിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അത് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. എൻ.എം.എം.എസ്.-ന്റെ സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങൾ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിനെ ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. അവിദഗ്ദ്ധ തൊഴിലാളികളുടെ വേതനം വൈകുന്നത് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. മെറ്റീരിയൽ കമ്പോണന്റിനുള്ള തുക ലഭിക്കാത്തതും ഭരണ ചെലവിനുള്ള തുക കൃത്യസമയത്ത് ലഭ്യമാക്കാത്തതും തൊഴിലാളികളുടെ ആധാർ ലിങ്ക് ചെയ്യാൻമാത്രമേ വേതനം നൽകാനാകൂവെന്ന വ്യവസ്ഥയും തൊഴിലുറപ്പിന്റെ നടത്തിപ്പിനെ വളരെ

ദോഷകരമായി ബാധിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ്. തൊഴിലാളികൾ ജോലി സ്ഥലത്തുവന്നതിനുശേഷം ഹാജർ രേഖപ്പെടുത്താനുള്ള മൊബൈൽ ആപ്പ് പ്രവർത്തനക്ഷമമല്ലാത്തതുകൊണ്ട് അവർക്ക് തിരിച്ചുപോകേണ്ട സ്ഥിതി പതിവായി ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. മൊബൈൽ ആപ്പിന്റെ സാങ്കേതിക തകരാർ കാരണം ജോലിചെയ്ത ദിവസത്തെ വേതനം നഷ്ടപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷവുമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇതെല്ലാം തൊഴിലാളികൾക്ക് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലുള്ള താൽപ്പര്യമില്ലാതാകാനും ജോലി തേടിവരാതിരിക്കാനുമുള്ള ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടിയാണോയെന്ന് സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. സാമഗ്രികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന വെണ്ടർമാർക്ക് തുക നൽകാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള പി.എഫ്.എം.എസ്. വെണ്ടർ ഐ.ഡി. സംവിധാനവും സാങ്കേതിക പ്രശ്നമൂലം ശരിയായി പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല. അത് മെറ്റീരിയൽ ഫണ്ട് വിതരണത്തിൽ കാലതാമസമുണ്ടാക്കി. വെണ്ടർമാർ ഇപ്പോൾ സാമഗ്രികൾ ലഭ്യമാക്കാൻ തയ്യാറല്ല, അവർ പിൻവാങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. പണിയായുധങ്ങളുടെ വാടക നൽകാനുള്ള വ്യവസ്ഥയുണ്ടായിരുന്നു. പണിയായുധങ്ങളുടെ വാടക നൽകുമ്പോൾ വേതനത്തിനുപുറമെ 5 രൂപ അധികമായി തൊഴിലാളിക്ക് ലഭിക്കുമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര സർക്കാർ

പണിയായുധങ്ങളുടെ വാടക നിർത്തലാക്കി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ആവർത്തന സ്വഭാവമുള്ള ജോലികൾ ചെയ്യാൻ പാടില്ലെന്ന ഉത്തരവ് ഇറിഗേഷൻ കനാലുകൾ നവീകരിക്കുന്ന പ്രവൃത്തിയെ ദോഷകരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാലക്കാട് പോലെയുള്ള ജില്ലകളിൽ അതിന്റെ വലിയ പ്രയാസങ്ങളുണ്ടാക്കി. കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽനിന്നും മെറ്റീരിയൽ ഇനത്തിൽ കിട്ടാനുള്ളത് 263.64 കോടി രൂപയും ഭരണ ചെലവിനത്തിൽ കിട്ടാനുള്ളത് 152.72 കോടി രൂപയുമാണ്. ഇത് ഫെബ്രുവരി 4-ാം തീയതിയിലെ കണക്കാണ്. ആകെ 416.36 കോടി രൂപ കുടിശ്ശികയായുണ്ട്. 2022-23-ൽ കേരളം 10.32 കോടി തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾക്കുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും അനുവദിച്ചത് വെറും 6 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങളാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ച അത്രയും തൊഴിൽ ദിനങ്ങളെന്ന ലക്ഷ്യം കേരളം നവംബർ മാസത്തിൽത്തന്നെ കൈവരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. പിന്നീട് ശക്തമായ ഇടപെടലുകളും സമ്മർദ്ദവും ചെലുത്തിയപ്പോൾ 8.5 കോടി മാത്രമായാണ് വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. പക്ഷേ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ആവശ്യം 10.32 കോടിയാണ്. ഈ പ്രതികൂല സാഹചര്യത്തിലും ഇതുവരെ 778.73 ലക്ഷം തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എങ്ങനെയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഇതിനെ

അട്ടിമറിക്കുന്നതെന്നതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ തെളിവാണ് കേന്ദ്ര ബജറ്റിൽ വ്യക്തമാകുന്നത്. നിലവിലുള്ള 89,000 കോടി രൂപ 60,000 കോടി രൂപയായി വെട്ടിച്ചുരുക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ഇന്നത്തെ 'ഹിന്ദു' ദിനപ്പത്രത്തിൽ അസിം പ്രോജി യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ രണ്ട് ഗവേഷകരുടെ ലേഖനം പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'The demand for MGNREGS work is unmet' എന്നാണ് ആ ലേഖനത്തിന്റെ തലക്കെട്ട്. എങ്ങനെയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇതിനെ ആസൂത്രിതമായി അട്ടിമറിക്കുന്നതെന്ന് ആ പഠനം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ അനുവദിച്ച 60,000 കോടി രൂപ 20 ദിവസത്തെ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനത്രമേ കൊടുക്കാൻ തികയുകയുള്ളൂവെന്നാണ്. ഈ നിലയിൽ പാവപ്പെട്ടവർക്കുനേരെ സർജിക്കൽ സ്കൈപ്പ് നടത്തി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ അട്ടിമറിക്കുകയാണ്. കേരള സർക്കാർ ശക്തമായി ഈ കാര്യത്തിൽ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നുണ്ട്. നമ്മൾ ഒറ്റക്കെട്ടായി ഇതിൽ ഇടപെടണം. പക്ഷേ ബഹുമാന്യരായിട്ടുള്ള പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു വാക്കുപറയാൻ തയ്യാറായിട്ടുണ്ടോ? ജനവരി ഒന്നാം തീയതി കേന്ദ്ര ബജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ദിവസം, ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ

ഫേസ്ബുക്ക് പേജിൽ ഒരു വരിപോലും അതിനെപ്പറ്റി പ്രതികരിച്ചിട്ടില്ല. ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയത് നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് കൊണ്ടുവന്നതെന്ന് നിങ്ങൾ അവകാശപ്പെടുന്ന തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ കൊല്ലുന്ന കേന്ദ്ര ബജറ്റിലെ വ്യവസ്ഥയ്ക്കെതിരെയെങ്കിലും പ്രതികരണമുണ്ടാകേണ്ടതായിരുന്നില്ലേ? കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ബജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച്, തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളുടെ നേരെ സർജിക്കൽ സൈക്സ് നടത്തിയ ദിവസം അദ്ദേഹം മഞ്ഞുപൊഴിയുന്ന കാശ്മീരിൽ നിൽക്കുന്ന മനോഹരമായ ചിത്രം പോസ്റ്റ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതാണ് കണ്ടത്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനെതിരെ പ്രതികരിക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ല. നിങ്ങൾ ഇതിനെതിരെ പ്രതികരിക്കാൻ തയ്യാറുണ്ടോ; നിങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇതിനെതിരെ മൗനം പാലിക്കുന്നത്; നിങ്ങളിപ്പോൾ ഇവിടെ സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുകയാണല്ലോ; നിങ്ങൾ ഇവിടെ സമരം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണല്ലോ? തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കെതിരെ ഇത്ര വലിയ ആക്രമണം നടത്തിയിട്ട് നിങ്ങൾക്കത് ഒരു പ്രശ്നമേയല്ലെന്ന് പറഞ്ഞാൽ നിങ്ങളുടെ ഇരട്ടമുഖവും കാപട്യവും കൂടിയാണ് വ്യക്തമാകുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ നമുക്ക് ഒരുമിച്ചു നിൽക്കാം, അതിന് നിങ്ങൾ തയ്യാറാണോ; കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ, ഈ പാവപ്പെട്ട തൊഴിലുറപ്പ്

തൊഴിലാളികളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ഒരുമിച്ചുനിൽക്കാൻ തയ്യാറുണ്ടോ; നിങ്ങൾ ആരെ ഭയന്നിട്ടാണ് മൗനം പാലിക്കുന്നത്? ബഹുമാന്യനായ അംഗം പറഞ്ഞതിനോട് ഞാൻ പൂർണ്ണമായി യോജിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിലാദ്യമായി കേരള സർക്കാരാണ് തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികൾക്ക് തൊഴിലുറപ്പ് ക്ഷേമനിധി ഏർപ്പെടുത്തിയത്. 2023 ജനുവരി 1-ാം തീയതി ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് നിലവിൽവന്നു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ കൊല്ലുമ്പോൾ പുതുവത്സര സമ്മാനമെന്ന നിലയിൽ ഇന്ത്യയിലാദ്യം തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികൾക്ക് ക്ഷേമനിധി ഏർപ്പെടുത്തിയതിലൂടെ ഇടതുബദലാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ നെൽക്കൃഷി, മത്സ്യ ബന്ധനം, ക്ഷീരോൽപ്പാദനം തുടങ്ങിയ കാർഷിക അനുബന്ധ മേഖലകളിൽക്കൂടി പ്രയോജനകരമാക്കുന്നവിധം ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, തീർച്ചയായും, കേരളം ഇതിനോടകംതന്നെ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ 20:50 എന്ന അനുപാതത്തിൽ പ്രവൃത്തികൾ ഇളവുചെയ്ത ശേഷവും കേന്ദ്ര സർക്കാർ

ഇതുവരെ ഉൾപ്പെടുത്താൻ തയ്യാറാകാത്ത മേഖലകളുണ്ട്. വ്യക്തിഗത ആസ്തി നിർമ്മാണം ഉൾപ്പെടുത്താൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇതുവരെ തയ്യാറായിട്ടില്ല. വ്യക്തിഗത ആസ്തികളായിട്ടുള്ള കോഴിക്കൂട് നിർമ്മാണം, ആട്ടിൻകൂട് നിർമ്മാണം, പശുത്തൊഴുത്ത് നിർമ്മാണം, സോക്ക് പിറ്റ് നിർമ്മാണം, കമ്പോസ്റ്റ് നിർമ്മാണം എന്നിവയാണ് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ കൂടുതലായി നടക്കുന്നത്. ഇത് ഉൾപ്പെടുത്താൻ സംസ്ഥാനം ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിലെ പ്രവൃത്തികൾകൂടി ഉപയോഗിച്ച് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ വിപുലീകരിക്കണമെന്ന് മാത്രമല്ല, ഉത്പാദന മേഖലകളിൽ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ആസ്തി നിർമ്മിതിക്കായി ഉപയോഗിക്കണമെന്നതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാഴ്ചപ്പാട്.

(2) ചാലക്കുടിപ്പുഴ സംരക്ഷണം

ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: സർ, തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം ജില്ലകളിലുൾപ്പെടുന്ന ചാലക്കുടിപ്പുഴയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും നിലനിർത്തുന്നതിനും ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കേണ്ട അതീവ ഗൗരവമായ ആവശ്യത്തിലേയ്ക്ക് സഭയുടെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുകയാണ്. പശ്ചിമഘട്ടത്തിൽ ആനമല നിരകളിൽനിന്നും പറമ്പിക്കുളം പീഠഭൂമിയിൽനിന്നും

നെല്ലിയാമ്പതി മലനിരകളിൽനിന്നുമുള്ള കൈവഴികൾ ചേർന്നാണ് ചാലക്കുടിപ്പുഴയാകുന്നത്. പുഴയുടെ ആകെ വൃഷ്ടി പ്രദേശം 1,704 ചതുരശ്ര കിലോമീറ്ററാണ്. കേരളത്തിൽ പാലക്കാട്, തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം ജില്ലകളിലായി പുഴത്തടം വ്യാപിച്ചുകിടക്കുന്നു. 144 കിലോമീറ്റർ നീളമുള്ള പുഴ സംസ്ഥാനത്തെ അഞ്ചാമത്തെ നീളംകൂടിയ പുഴയാണ്. അപ്പർ ഷോളയാർ, പെരിങ്ങൽക്കുത്ത്, പെരുവാരിപ്പള്ളം, തുണക്കടവ്, ഷോളയാർ, പറമ്പിക്കുളം എന്നീ ആറ് ഡാമുകളാണ് ഈ നദിയിലുള്ളത്. ജലവർഷത്തിന്റെ തുടക്കത്തിൽത്തന്നെ ഈ ഡാമുകൾ നിറച്ചുനിർത്തുന്നതുകൊണ്ടും തമിഴ്നാടിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള ഡാമുകളിൽനിന്ന് മുന്നറിയിപ്പില്ലാതെ വെള്ളം തുറന്നുവിടുന്നതുകൊണ്ടും പുഴയോരത്ത് താമസിക്കുന്നവർക്ക് പ്രളയഭീതിയിൽ കഴിയേണ്ട അവസ്ഥയാണ്. 2018-19-ലെ പ്രളയങ്ങൾ പുഴയുടെ സ്വാഭാവിക ഗതിതന്നെ മാറ്റി. മഴക്കാലത്ത് പ്രളയവും വേനൽക്കാലത്ത് കടുത്ത വരൾച്ചയുമാണ് പുഴയുടെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥ. പ്രളയത്തിൽ പുഴ വഴിമാറി ഒഴുകിയതുനിമിത്തം തീരം തകർന്ന അവസ്ഥയിലാണ്. പുഴയുടെ ഇരുവശങ്ങളിലെയും മണ്ണിടിച്ചിൽ തടഞ്ഞ് തീരം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള



നടപടി സ്വീകരിക്കണം. മഹാനായ പനമ്പിള്ളി ഗോവിന്ദമേനോന്റെ ദീർഘവീക്ഷണത്തിൽ ചാലക്കുടിപ്പുഴയിൽ ആരംഭിച്ച ചാലക്കുടി റിവർ ഡെവലപ്മെന്റ് സ്കീം ചാലക്കുടി, അങ്കമാലി, കൊടുങ്ങല്ലൂർ, ഇരിങ്ങാലക്കുട, പുതുക്കാട് എന്നീ അഞ്ച് നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെ 14,000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ജലസേചനം നടത്തുന്ന പദ്ധതിയാണ്. ചാലക്കുടിപ്പുഴയിലൂടെ ഒഴുകിവരുന്ന ജലം സംഭരിച്ചുനിർത്താതെതന്നെ 3.6 മീറ്റർ ഉയരമുള്ള തടയണയുടെ സഹായത്തോടെ ഭൂമിയുടെ ചരിവുകളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഇടതുവലത് കനാലുകളിലൂടെ ഒഴുക്കി തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം ജില്ലകളിൽ ജലസേചനം നടത്തുന്ന പദ്ധതിയാണ് ചാലക്കുടി റിവർ ഡെവലപ്മെന്റ് സ്കീം. വേനൽക്കാലത്ത് പുഴയിൽ വെള്ളമില്ലാത്തതിനാൽ ജലസേചന-കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. പശ്ചിമഘട്ടത്തിലെ അപൂർവ്വ മത്സ്യസമ്പത്തിനും പരിസ്ഥിതി മേഖലയ്ക്കും ഇത് ഭീഷണിയാണ്. വർഷം മുഴുവൻ ഒഴുകിയിരുന്ന നീർച്ചാലുകളാണ് അര നൂറ്റാണ്ട് മുമ്പുവരെ പുഴയിൽ വേനൽക്കാലാവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള ജലം ഉറപ്പാക്കിയിരുന്നത്. പക്ഷേ ഇന്ന് ഈ നീർച്ചാലുകൾ മിക്കതും മഴക്കാലത്ത് മാത്രമാണുള്ളത്. അണക്കെട്ടുകളിൽ സംഭരിക്കുന്ന വെള്ളം ലഭിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും അത് ജല

ആവശ്യങ്ങളെ പൂർണ്ണമായി നിറവേറ്റാൻ പര്യാപ്തമല്ല. വർദ്ധിക്കുന്ന  
 അന്തരീക്ഷ താപനില ഭാവിയിലെ ജല ആവശ്യകത  
 വർദ്ധിപ്പിക്കാനിടയുണ്ട്. അങ്ങനെ വന്നാൽ ജലദുർലഭ്യം അതിരൂക്ഷമാകും.  
 ജലവിനിയോഗക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിച്ചും സാധ്യമായ ജല സംരക്ഷണ  
 പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയും നിലവിലുള്ള കുറവ് ഒരു പരിധിവരെ  
 നികത്താനാകും. എങ്കിലും ഭാവിയിൽ വർദ്ധിക്കുന്ന ജല ആവശ്യകത  
 നിറവേറ്റണമെങ്കിൽ പുഴയുടെ സ്വാഭാവിക വേനൽക്കാല നീരൊഴുക്ക്  
 തിരികെവരണം. അതിന് നീർച്ചാലുകൾ വീണ്ടും വർഷം മുഴുവൻ ഒഴുകണം.  
 ഉയർന്ന വൃഷ്ടിപ്രദേശങ്ങളുടെ പരിസ്ഥിതി പുനഃസ്ഥാപനത്തിലൂടെയാണ് ഇത്  
 സാധ്യമാകുക. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പലതലങ്ങളിലുള്ള പഠനങ്ങൾ  
 ആവശ്യമാണ്. പുഴത്തടത്തിന്റെ ആകെയും ഉപനീർത്തടങ്ങളുടെയും വാട്ടർ  
 ബാലൻസ് കണ്ടെത്തണം. ഒപ്പംതന്നെ പുഴത്തടത്തിലെ തദ്ദേശ  
 സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വാട്ടർ റിസോഴ്സ് മാനേജ്മെന്റ്  
 പ്ലാനുണ്ടാകണം. ജല ലഭ്യതയും വിനിയോഗവും മാത്രമല്ല ജല  
 ഗുണനിലവാരവും വിശദമായ പഠനങ്ങൾക്കും കാലാകാലങ്ങളിലുള്ള  
 വിലയിരുത്തലുകൾക്കും വിധേയമാക്കണം. മലിനീകരണ സ്രോതസ്സുകൾ

കണ്ടെത്തി മലിനീകരണം ഒഴിവാക്കാനുള്ള നടപടികളുണ്ടാവണം. കേരളത്തിലെ ഷോളയാറിലെ ജലലഭ്യത പഠനിക്കളം-ആളിയാർ പദ്ധതി (പി.എ.പി.) കരാറിലെ വ്യവസ്ഥകൾ പ്രകാരമാണ്. വർഷക്കാലത്തെ വെള്ളപ്പൊക്ക സാഹചര്യം ഒഴിവാക്കാനായി കരാർ പുതുക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. പുഴയുടെ പ്രഭവസ്ഥാനം മുതൽ കടലിൽ പതിക്കുന്നതുവരെയുള്ള ഭാഗം ഒറ്റയൂണിറ്റായി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് ചാലക്കുടിപ്പുഴയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും നിലനിർത്തുന്നതിനും ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കണം. ഇതിനാവശ്യമായ അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന വിഷയത്തിലേയ്ക്ക് സഭയുടെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുന്നു.

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. സൂചിപ്പിച്ചത് ശ്രദ്ധേയമായ വിഷയമാണ്. കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട നദികളിലൊന്നായ ചാലക്കുടിപ്പുഴ ഒരു അന്തർ സംസ്ഥാന നദികൂടിയാണ്. അഞ്ച് പ്രധാനപ്പെട്ട കൈവഴികൾ (പറമ്പിക്കുളം, കരിയാർകുറ്റി, ഷോളയാർ, കാരാപ്പാറ, ആനക്കയം) ചേർന്നാണ് ഈ നദി രൂപം കൊണ്ടിട്ടുള്ളത്. പശ്ചിമഘട്ട മലനിരയിലെ ആനമലയിൽനിന്നാണ് ഇവയെല്ലാം ഉത്ഭവിക്കുന്നത്. ഇതിൽ പറമ്പിക്കുളം, ഷോളയാർ എന്നിവ

തമിഴ്നാട്ടിലെ കോയമ്പത്തൂർ ജില്ലയിൽനിന്നും ഉത്ഭവിക്കുന്നു. സമുദ്രനിരപ്പിൽനിന്ന് 470 മീറ്റർ ഉയരത്തിലാണ് പറമ്പിക്കുളം ഉപനദി കരിയാർകുറ്റിയുമായി ചേരുന്നത്. തുടർന്ന് മറ്റ് കൈവഴികൾ പ്രധാന നദിയുമായി ചേരുന്നു. നദിയുടെ ആദ്യഭാഗങ്ങളെല്ലാം ഇടതൂർന്ന വനപ്രദേശമാണ്. ചാലക്കുടിപ്പുഴയുടെ രണ്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട വെള്ളച്ചാട്ടമാണ് പെരിങ്ങൽക്കുളത്തും അതിരപ്പിള്ളിയും. 130 കിലോമീറ്റർ നീളവും 1704 ചതുരശ്ര കിലോമീറ്റർ വൃഷ്ടിപ്രദേശവുമുള്ള ഈ നദി എറണാകുളം ജില്ലയിലെ എളന്തിക്കരവച്ച് പെരിയാറിന്റെ വലതുകരയിൽ പതിക്കുന്നു. നദിയുടെ 370 ചതുരശ്ര കിലോമീറ്റർ വൃഷ്ടിപ്രദേശം തമിഴ്നാട്ടിൽ വരുന്നു.

കേരളം, തമിഴ്നാട് സംസ്ഥാനങ്ങളിലായി വിവിധ ഡാമുകളാൽ നിയന്ത്രിതമാണ് ചാലക്കുടിപ്പുഴ. പുഴയുടെ സ്വാഭാവികമായുണ്ടാകുന്ന നീരാഴിക്ക് തിരികെ കൊണ്ടുവരികയെന്നത് പൂർണ്ണമായും സാധ്യമല്ല. കൂടാതെ, തെക്കുപടിഞ്ഞാറൻ കാലവർഷ സമയത്ത് മുൻകാലങ്ങളിൽ ലഭ്യമായിരുന്ന അളവിൽ മഴ ലഭിക്കുന്നില്ല എന്നതുകൂടി പരിഗണിക്കുമ്പോൾ, ജലസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വലിയതോതിൽ നിർവ്വഹിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കോഴിക്കോട് ആസ്ഥാനമായ

"ജലവിഭവ വികസന വിനിയോഗ കേന്ദ്രം" 1980 മുതൽ 2021 വരെ ചാലക്കുടിപ്പുഴ നദീതടത്തിലെ മഴ ലഭ്യതയെക്കുറിച്ച് നടത്തിയ വിശകലനത്തിൽ വെറ്റിലപ്പാല, തുമ്പൂർമുഴി പ്രദേശങ്ങളിലെ മഴ ലഭ്യതയിൽ കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാകുന്നുണ്ട്. 2018-ലെ മഹാപ്രളയം 2019, 2020 വർഷങ്ങളിലെ പ്രളയം എന്നിവകൂടി കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ നദീതടത്തിലെ മഴയുടെ തോതിലും സ്വഭാവത്തിലും വന്നിട്ടുള്ള മാറ്റം കാണാൻ കഴിയും. നദീതടത്തിൽ പൊതുവെയും നദിയോടുചേർന്ന് വരുന്ന ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത്/നഗരസഭാ പ്രദേശങ്ങളിൽ വന്നിട്ടുള്ള നഗരവൽക്കരണം, ഭൂവിനിയോഗത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ള മാറ്റം, ഹരിതാവരണത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ള കുറവ് എന്നിവ നദിയിലേയ്ക്കുള്ള നീരൊഴുക്കിനെ ദോഷകരമായി ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷക്കാലംകൊണ്ട് കൃഷിഭൂമിയുടെ വിസ്തൃതിയിൽവന്ന മാറ്റവും നദിയിലേയ്ക്കുള്ള നീരൊഴുക്ക് കുറയുന്നതിന് കാരണമാണ്. കാലാവസ്ഥയിൽ വന്നിട്ടുള്ള വ്യതിയാനവും മനുഷ്യ ഇടപെടലുകളും ഈ നദീതടത്തെ വലിയ അളവിൽ സ്വാധീനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

നദീതടത്തിലെ ചെറുതും വലുതുമായ നീർച്ചാലുകൾക്കും മേൽപ്പറഞ്ഞ കാരണങ്ങളാൽ മാറ്റം വന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ, ഇവ വീണ്ടെടുക്കുന്ന പ്രവർത്തനം

ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഉപമിഷനായ ജലസമൃദ്ധിയുടെ ഭാഗമായി ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന് സഹായകമായ രീതിയിൽ നദീതടത്തിനകത്തുവരുന്ന തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനാടിസ്ഥാനത്തിൽ നീർത്തട പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നീർത്തട പ്ലാനുകളിൽ റിഡ്ജ്-ടു-വാലി സമീപനത്തോടുകൂടി ഓരോ ചെറുനീർത്തടത്തിലും നിർവ്വഹിക്കേണ്ട പ്രവൃത്തികൾ പട്ടികപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതോടൊപ്പം ഓരോ ചെറുനീർത്തടത്തിലും നിർവ്വഹിക്കേണ്ട പാരിസ്ഥിതിക പുനഃസ്ഥാപന പ്രവൃത്തികളും വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ചില പ്രവൃത്തികൾ നിർവ്വഹിച്ചുവരുന്നു.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനാടിസ്ഥാനത്തിൽ ജലബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗരേഖ ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഭാഗമായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. CWRDM (Centre for Water Resources Development and Management) കോഴിക്കോടിന്റെ സഹായത്താൽ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള മാർഗ്ഗരേഖ പ്രകാരം വയനാട് ജില്ലയിലെ മുട്ടിൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ മാതൃകാ പദ്ധതിയായി ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറായിക്കഴിഞ്ഞാൽ, നവകേരളം കർമ്മ പദ്ധതി II-ന്റെ

ഭാഗമായി കേരളം മുഴുവൻ ഈ പഠനം ഏറ്റെടുക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ തുടർച്ചയായി ചാലക്കുടിപ്പുഴയുടെ വാട്ടർ ബാലൻസ് പഠനം നടത്താൻ കഴിയും. ഇതിന് CWRDM പോലുള്ള ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണം ലഭ്യമാക്കുന്നത് പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. ജലഗുണനിലവാരം സംബന്ധിച്ച് കോഴിക്കോട് CWRDM നടത്തിയ പഠനമനുസരിച്ച് നദിയിലെ ജലം പൊതുവിൽ ഗുണനിലവാരം കുറഞ്ഞതാണെന്ന് കാണുന്നു. നദീതടത്തിൽനിന്ന് മാലിന്യം നദിയിലെത്തിച്ചേരുന്നതാണ് ഇതിനിടയാകുന്നത്. കൂടാതെ, അപ്പർ ക്യാച്ച്മെന്റിലെ പ്ലാന്റേഷൻ മേഖലയിൽനിന്നുള്ള വിവിധ മാലിന്യങ്ങളും പുഴയിലെത്തുന്നുണ്ട്. CWRDM പഠനമനുസരിച്ച് നദീതടത്തിലെ ഭൂജല ഗുണനിലവാരവും താഴ്ന്നതായി കാണുന്നു. പ്രത്യേകിച്ച് ഇ-കോളി സാന്നിധ്യമാണ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് പരിഹരിക്കണമെങ്കിൽ വലിയതോതിലുള്ള ഭൂജലപോഷണം സാധ്യമാക്കണം. ഇതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിവിധ വകുപ്പുകൾ/ഏജൻസികൾ മുഖേന നിർവ്വഹിച്ചുവരുന്നു. എങ്കിലും ജനപങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി കൂടുതൽ വ്യാപിപ്പിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്.

മലിനീകരണ സ്രോതസ്സുകളായി കാണുന്നത് നഗരങ്ങളോട് ചേർന്നുള്ള മാലിന്യനിക്ഷേപമാണ്. ഇതോടൊപ്പം റോഡുകളോട് ചേർന്നുള്ള ഓടുകൾ നദികളിൽ പതിക്കുന്നതും നദീജല മലിനീകരണത്തിന് പ്രധാന കാരണങ്ങളിലൊന്നാണ്. നദികളിലെ കയ്യേറ്റം സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമല്ല. എന്നാൽ, കയ്യേറ്റം ഒരു വസ്തുതയാണെന്ന് കാണാൻ കഴിയും. ഇതൊഴിവാക്കാനുള്ള ശ്രമം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖേന മാത്രമേ നിർവ്വഹിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. റവന്യൂ അധികൃതരുടെ സഹായവും ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമാണ്. ചാലക്കുടിപ്പുഴയുടെ പാരിസ്ഥിതിക നീരൊഴുക്ക് സംബന്ധിച്ച പഠനം ബഹുമാനപ്പെട്ട ദേശീയ ഹരിത ട്രൈബ്യൂണലിന്റെ ഉത്തരവുപ്രകാരം ജലസേചന വകുപ്പ് മുഖാന്തരം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പഠനം പ്രകാരം ജനവരി മുതൽ ഏപ്രിൽ വരെയുള്ള മാസങ്ങളിൽ നിലനിർത്തേണ്ട പാരിസ്ഥിതിക ഒഴുക്കിനേക്കാളും താഴ്ന്നാണ് നിലവിലുള്ള ഒഴുക്കെന്ന് കാണാം. അപ്രകാരം അധികജലം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും അതുവഴി പാരിസ്ഥിതിക ഒഴുക്ക് സാധ്യമാക്കുന്നതിനുമുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഇതൊരു അന്തർ സംസ്ഥാന നദിയാണ് എന്നതുകൂടി



കണക്കിലെടുത്തുമാത്രമേ ഇക്കാര്യത്തിലും നദീതട മാസ്റ്റർപ്ലാൻ രൂപീകരിക്കുന്ന കാര്യത്തിലും മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയൂ. പഠനവിഷയം ആളിയാർ പ്രോജക്ടിന്റെ പ്രധാന നദിയും ഇതുതന്നെയാണ്.

കേന്ദ്ര ജലകമ്മീഷൻ ഗൈഡ് ലൈൻ/മാർഗ്ഗരേഖ അനുസരിച്ച് മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്നതിന് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെയും ഏജൻസികളുടെയും സഹായം ആവശ്യമാണ്. കൂടാതെ, ശാസ്ത്രീയപഠനം നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. നദിയിലെ ആവാസവ്യവസ്ഥ, നദിയുടെ അടിത്തട്ടിന്റെ അവസ്ഥ, ജലഗുണനിലവാരം, ജനസംഖ്യ, വനപ്രദേശത്തിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ, കാലാവസ്ഥ തുടങ്ങിയവയുൾപ്പെട്ട പഠനം പൂർത്തിയാക്കിയാൽ മാത്രമേ ഒരു മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാൻ കഴിയൂ. ഇതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ CWRDM പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് ഇപ്പോൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: സർ, പ്രളയജല നിയന്ത്രണം ലക്ഷ്യമിട്ട് ചാലക്കുടിപ്പുഴയുടെ നീരൊഴുക്ക് സുഗമമാക്കി പ്രളയസാധ്യത കുറയ്ക്കുന്നതിന് എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, ചാലക്കുടിപ്പുഴയുടെ നീരൊഴുക്ക്

സുഗമമാക്കി പ്രളയസാധ്യത കുറയ്ക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ

രൂപപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ കേരളത്തിലെ 44

നദികളെക്കുറിച്ചും വലിയ പഠനം ആവശ്യമാണ്. ആ നിലയിൽ ഓരോ

എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയർമാർക്കും ചുമതല നൽകണമെന്നാണ്

ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. അപ്രകാരം ചുമതല നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യം

പ്രത്യേകം പരിശോധിച്ച് ചാലക്കുടിപ്പുഴയ്ക്ക് ഒരു എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയറിന്

ചുമതല നൽകിക്കൊണ്ട് അതിനനുസൃതമായി നദികളിലും ഉപനദികളിലും

കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഡിസിൾറ്റിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ

നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമെന്നാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ

പറയാനുള്ളത്.